
2018 年吉林省高职高专学校单独招生考试

综合素质测试试题（样题一）
（报考长春汽车工业高等专科学校的考生适用）

一、单项选择题（本大题包括 69 小题，每小题 2 分，共 138 分。在每小题给出的四
个选项中，只有一项是符合题目要求）

1. 下列有关质点的说法中正确的是 ________。
A．只有质量和体积都极小的物体才能视为质点

B．研究一列火车过铁路桥经历的时间时，可以把火车视为质点

C．研究自行车的运动时，在任何情况下都不能把自行车视为质点

D. 虽然地球很大，还在不停地自转，但是在研究地球的公转时，仍然可以把它视为质点

2. 关于路程和位移，下列说法中正确的是 ________。
A．质点沿某一直线运动，那么通过的路程就等于位移的大小

B．质点通过的路程不同，位移可能相同

C. 质点在一段时间内的位移为零，说明物体没有运动

D. 质点通过一段位移后，它的路程可能为零

3. 下列说法不正确的是 ________。
A．伽利略认为物体的自然状态是静止的，力是维持物体运动的原因

B．亚里士多德认为力是维持物体运动的原因

C．牛顿认为力的真正的效应总是改变物体的速度，即产生加速度

D．伽利略根据理想实验推论出，如果没有摩擦，在水平面上的物体，一旦具有某一个速度，

将保持这个速度继续运动下去

4. 如图所示，物块静止在固定的斜面上，物块受到的力有 ________。
A．重力、支持力和摩擦力

B．重力、摩擦力和下滑力

C．重力、摩擦力和平衡力

D. 重力、弹力和平衡力

5. 关于物体的重力，下列说法正确的是 ________。
A．重力的方向总是垂直地面向下

B．重力可以用弹簧测力计测量

C. 物体在地球任何地方重力大小都相等

D. 挂在绳子上静止的物体，它受到的重力就是绳子对它的拉力

6. 电阻 R1与 R2并联在电路，通过 R1与 R2的电流之比为 1：2，则当 R1与 R2串联接入电路中时，

R1与 R2两端电压之比 U1：U2为 ________。
A.1：2 B. 2：1 C. 1：4 D. 4：1

7. 如图所示的电路，闭合开关 S，灯泡 L正常发光．移动滑动变阻器的滑片使其接入电路的阻值

增大，灯泡 L将 ________。
A．变亮 B．变暗

C．亮度不变 D．变亮、亮度不变均有可能



8. 如图所示，当可变电阻 R=2Ω时，理想电压表的示数 U=4V，已知电源的电动势 E=6V，则

________。
A．此时理想电流表的示数是 2 A
B．此时理想电流表的示数是 3 A
C．电源的内电压是 1 V
D．电源的内阻是 2Ω

9. 在如图所示的电路中，当开关 S闭合时，电灯不亮，电流表无读数，电压表读数接近为电源电

压，以下可能的情况是 ________。
A. 电流表中断路，L1和 L2都完好

B. L1灯丝断路，电流表和 L2都完好

C. L2灯丝断路，电流表和 L1都完好

D. L1和 L2灯丝都断路，而电流表完好

10. 关于磁场和磁感线的描述，下列说法中正确的是 ________。
A．磁感线只能形象地描述各点磁场的方向

B．磁极之间的相互作用是通过磁场发生的

C．磁感线是磁场中客观存在的线

D. 磁感线总是从磁体的北极出发、到南极终止

11. 匀强磁场的磁感应强度为 0.5T，通电直导线与磁场方向垂直，导线长度为 0.2m，导线中电流

为 2A.该导线所受的安培力的大小是 ________。
A．0.1N B．0.2N C．0.3N D. 0.5N

12. 如图，下列情况中，能在线圈中产生感应电流的是 ________。
A．磁铁静止在线圈里面

B．磁铁静止在线圈左侧

C．磁铁静止在线圈上方

D．磁铁快速插入线圈

13. 首先发现通电导体周围存在磁场的科学家是 ________。
A. 牛顿 B． 欧姆

C．焦耳 D．奥斯特

14. 李明同学在“探究通过导体的电流与其两端电压的关系”时，将记录的实验数据通过整理作出

了如图所示的图像，下列说法中错误的是 ________。
A. 导体甲的电阻小于导体乙的电阻

B. 导体两端的电压为零时，导体的电阻也为零

C. 当在导体乙的两端加上 1V的电压时，通过乙导体的电流为 0.1A
D. 将甲、乙两导体并联接到电压为 2V的电源上时，干路中的电流为

0.6A
15. 一正弦交变电流的电压随时间变化的规律如图所示。由图可知该交变

电流 ________。
A．周期为 0.125s

B．电压的有效值为 V210
C．电压的最大值为 V210
D．电压瞬时值的表达式为 V)(8sin210 tu 

16. 下列各图中的虚线是抛出的铅球运动轨迹示意图（铅球可视为质点），实线表示铅球在 P点的

速度方向，正确的图是 ________。



A. B.

C. D.

17. 拖拉机耕地时一般比在道路上行驶时速度慢，这样做的主要目的是 ________。
A．节省燃料

B．提高柴油机的功率

C．提高传动机械的效率

D．增大拖拉机的牵引力

18. 伽利略的斜面实验表达了一个最重要的事实：如果空气阻力和摩擦力小到可以忽略，小球必

将准确地终止于同它开始点相同高度决不会更高一点，也决不会更低一点的点，这说明小球

在运动过程中，有一个“量”是不变的，这个“量”就是 ________。
A．能量 B．势能 C．力 D．动能

19. 下列关于交流的几种说法中，正确的是________。
A．交流电器设备上所标的电压、电流值是峰值

B．交流电流表和交流电压表的值是瞬时值

C．交流电流表和交流电压表的值是峰值

D．跟交流有相同热效应的直流的值是交流的有效值

20. 在国际单位制中，电流的单位是________。
A．赫兹 B．特斯拉 C．法拉 D．安培

21. 如图所示,关于 A、B两点的电场强度的大小及方向,下列表述正确的

是 ________。
A. EA>EB.方向相同 B. EA>EB.方向不同

C. EA<EB.方向相同 D. EA<EB.方向不同

22. 生物体结构和功能的基本单位是 ________。
A. 细胞 B. 组织 C. 器官 D. 个体

23. 下图表示一个二肽分子，其中表示肽键的是 ________。

A. ① B. ② C. ③ D. ④
24. 下列不是细胞膜功能的是 ________。

A. 将细胞与外界环境分隔开

B. 合成蛋白质

C. 控制物质进出细胞

D. 进行细胞间的信息交流

25. 右图表示水生植物丽藻对 K+的吸收过程，该过程属于 ________。
A. 自由扩散 B. 协助扩散

C. 被动运输 D. 主动运输

26. 在有氧呼吸过程中，形成水的同时释放大量能量发生在 ________。



A. 第一阶段 B. 第二阶段 C. 第三阶段 D. 第二、第三阶段

27. 两个都带有黑尿症基因的正常男女（Aa）结婚，预测他们的孩子患黑尿症的概率是 ________。
A. 12.5% B. 25% C. 50% D. 75%

28. 下列各项采取的实验方法分别是 ________。
① 鉴别一只兔子是否为纯合子 ② 鉴别一对相对性状的显隐性

③ 不断提高小麦抗病品种的纯度

A. 杂交、测交、自交 B. 杂交、自交、测交

C. 自交、测交、杂交 D. 测交、杂交、自交

29. 下列关于色盲遗传的叙述中，不正确的是 ________。
A. 男孩不存在携带者 B. 表现为交叉现象

C. 有隔代遗传现象 D. 色盲男性的母亲必定色盲

30. 以 mRNA为模板合成蛋白质的过程称为 ________。
A. 逆转录 B. 转录 C. 翻译 D. DNA复制

31. 利用 X 射线、紫外线照射及综合处理青霉菌，筛选培育出高产菌株。这种育种方法称为

________。
A. 诱变育种 B. 多倍体育种

C. 单倍体育种 D. 杂交育种

32. 下列不属于人体内环境的是 ________。
A. 细胞内液 B. 血浆 C. 淋巴 D. 组织液

33. 反射发生的结构基础是 ________。
A. 突触 B. 反射弧 C. 神经冲动 D. 神经系统

34. 静息时和产生兴奋后，神经纤维细胞膜内外电位分别是 ________。
A. 内正外负、内负外正 B. 内负外正、内正外负

C. 内负外正、内负外正 D. 内正外负、内正外负

35. 大面积烧伤护理不当时，易发生感染而引起严重后果，这主要是由于 ________。
A. 特异性免疫能力减弱 B．非特异性免疫能力减弱

C. 体液大量损失 D．营养物质得不到及时补充

36. 关于内环境稳态调节机制的现代观点是 ________。
A． 神经调节 B．体液调节

C. 神经—体液调节 D．神经—体液—免疫调节

37. 饮酒过量的人表现为语无伦次、走路不稳、呼吸急促，在①大脑、②小脑、③脑干三个结构

中，与此反应相对应的结构分别是 ________。
A. ③②① B. ②①③ C. ③①② D. ①②③

38. 手脚有时磨出“水泡”，其液体是 ________。
A. 血浆 B. 组织液 C. 淋巴 D. 细胞内液

39. 毛细血管管壁细胞所处的内环境是 ________。
A. 组织液 B. 血浆 C. 血浆和组织液 D. 淋巴

40. 煤气中毒有哪些症状 ________。
A. 头昏 B. 恶心 C. 呕吐 D. 以上全是

41. 与呼吸道传染病患者接触时，须带上 ________。
A. 手套 B. 防毒面具 C. 口罩 D. 隔离服

42. 发现食物中毒后，自己能采取的最有效的一项应急措施是什么 ________。
A. 催吐 B. 服药 C. 休息 D. 呼救

43. 身上着火怎么办 ________。



A. 就地打滚 B. 尽快撕脱衣服

C. 向身上泼水或用厚棉衣往身上盖 D. 全对

44. 艾滋病的传播途径是 ________。
A. 血液传播 B. 母婴传播

C. 性传播 D. 以上都是

45. 糖尿病是因为缺少下列哪种激素引起的 ________。
A. 胰岛素 B. 胰高血糖素 C. 肾上腺素 D. 甲状腺素

46. 温室效应，又称“花房效应”，是大气保温效应的俗称。温室效应主要是由于现代化工业社会

过多燃烧煤炭、石油和天然气，产生的和大量排放的汽车尾气中含有的 ________ 气体进入

大气造成的。

A. N2 B. O2 C. CO2 D. CO
47. 下列汽车品牌属于中国的是 ________。

A. 红旗 B. 福特 C. 雪佛兰 D. 宝马

48. 一般邮政车采用 ________ 作为主体颜色。

A. 红色 B. 蓝色 C. 绿色 D. 黑色

49. 第一汽车集团公司坐落在中国的 ________。
A. 北京 B. 上海 C. 深圳 D. 长春

50. 汽车行驶，主要靠地面与 ________ 之间的摩擦力。

A. 轮胎 B. 轮毂 C. 轮辋 D. 内胎

51. 以下品牌中，不属于一汽集团旗下的是 _______。
A. 红旗 B. 福特 C.奔腾 D. 夏利

52. 属于我国汽车自主品牌的是 _______。
A. 长城 B. 雪佛兰 C. 福特 D. 奔驰

53. GPS是 _______ 的缩写。

A. 全球卫星定位系统 B. 全球检测系统

C. 全球导航系统 D. 都不是

54. 新中国生产的第一辆轿车是 _______。
A. 红旗 CA770高级轿车 B. 东风牌轿车

C. SH760中级轿车 D. 都不是

55. 自动挡汽车中有 P、R、D、N等档位，其中 D是指 _______。
A. 前进挡 B. 低速挡 C. 空挡 D. 倒挡

56. 所有机动车必须参加的险种是 _______ 。

A. 盗抢险 B. 玻璃险 C. 人身保险 D. 机动车第三者责任强制保险

57. 2015年，纪念反法西斯战争胜利 70周年，阅兵庆典使用的阅兵车是 _______ 品牌。

A. 奥迪 B. 解放 C. 红旗 D. 奔驰

58. 行车中遇儿童横过马路时，驾驶员应该 _______。
A. 长鸣喇叭催促

B. 减速慢行，必要时停车避让

C. 迅速从一侧通过

D. 加速绕行

59. 新中国成立后，生产的第一辆载货汽车是 _______ 品牌。

A. 东风 B. 解放 C. 跃进 D. 松花江

60. 以下车型中，不属于一汽-大众的是 _______。
A. 桑塔纳 B. 捷达 C. 宝来 D.迈腾



61. 感染病毒的计算机不能启动，说明计算机病毒具有 ________。
A. 传染性 B. 破坏性 C. 复制性 D. 隐蔽性

62. 计算机病毒会通过 U盘、光盘和________ 感染文件。

A. 显示器 B. CPU C. 内存 D. 计算机网络

63. 计算机病毒可以通过 ________ 传播。

A. 移动硬盘 B. 人体 C. 键盘 D. 鼠标

64. 计算机将需要处理的数据暂存在 ________ 中等待处理，关机后该数据将消失。

A. 硬盘 B. 内存 C. 可读写光盘 D. U盘

65. 交警部门利用雷达测速仪可以准确判断过往车辆的行驶速度，主要应用了信息技术中

________。
A. 多媒体技术 B. 传感技术 C. 通信技术 D. 语言技术

66. 机器人能够灭火、踢足球等，主要是利用 ________技术,将外部信息传送到芯片，使各个设备

协调工作 。

A. 纳米 B. 通信 C. 计算机 D. 传感

67. word文档文件的扩展名是________。
A. txt B. png C. wps D. doc

68. 在Word中，复制文本可以使用的操作依次是 ________。
A. “剪切”和“粘贴” B. “剪切”和“复制”

C. “复制”和“粘贴” D. “粘贴”和“复制”

69. Word是一种 ________。
A. 操作系统 B. 文字处理软件

C. 多媒体制作软件 D. 网络浏览器

二、多项选择题（本大题包括 18 小题，每小题 4 分，共 72 分。在每小题给出的选项
中，有多项是符合题目要求的。答不全得一半分；选项中有错误答案将不得分）

70. 关于速度和加速度，下列说法正确的是 ________。
A．加速度是描述速度变化快慢的物理量

B．加速度的方向可能与速度的方向相反

C．物体的加速度越大，它的速度也一定越大

D．物体的加速度为零，它的速度也一定为零

71. 关于力的下列说法中正确的是 ________。
A．力是物体对物体的相互作用，所以力总是成对出现的

B．两物体间相互作用不一定要直接接触

C．直接接触的物体间一定有力的作用

D．由有一定距离的磁铁间有相互作用力可知，力可以离开物体而独立存在

72. 关于惯性，下述哪些说法是正确的 ________。
A．惯性除了跟物体质量有关外，还跟物体速度有关

B．物体只有在不受外力作用的情况下才能表现出惯性

C．乒乓球可快速抽杀，是因为乒乓球的惯性小的缘故

D. 战斗机投入战斗时，必须丢掉副油箱，减小惯性以保证其运动的灵活性

73. 放在水平桌面上的书，下列叙述正确的是 ________。
A．书所受的重力与桌面对书的支持力是一对平衡力

B．书所受的重力与桌面对书的支持力是一对相互作用力



C．书对桌面的压力和桌面对书的支持力是一对平衡力

D．书对桌面的压力和桌面对书的支持力是一对相互作用力

74. 马拉车由静止开始做直线运动，先加速前进，后匀速前进．以下说法正确的是 ________。
A．加速前进时，马向前拉车的力，大于车向后拉马的力

B．只有匀速前进时，马向前拉车和车向后拉马的力大小相等

C．无论加速或匀速前进，马向前拉车与车向后拉马的力大小相等

D．车或马是匀速前进还是加速前进，不取决于马拉车和车拉马的这一对力

75. 下列说法正确的是 ________。

A．根据 可知，导体中的电流与导体两端的电压成正比，与导体的电阻成反比

B．根据 可知，导体的电阻与导体两端的电压成正比，与通过导体的电流成反比

C．欧姆定律适用于金属导体导电，电解液导电，电离后气体导电，或者是晶体二级管，晶

体三极管导电

D．欧姆定律只适用于纯电阻电路

76. 关于四个公式①P＝UI；②P＝I2R；③P＝
2U

R
；④P＝

W
t
，下列叙述正确的是 ________。

A．公式①④适用于任何电路的电功率的计算

B．公式②适用于任何电路的热功率的计算

C．公式①②③适用于任何电路电功率的计算

D．以上均不正确

77. 关于电流，下列说法中正确的是 _______。
A．通过导线截面的电量越多，电流越大

B．电流有方向，但电流是标量

C．单位时间内通过导体截面的电量越多，导体中的电流越大

D．导体中有电荷运动就有电流

78. 一正弦交流电的电压随时间变化的规律如图所示．由图可知_______。

A．该交流电的电压瞬时值的表达式为 u=100sin（25t）V
B．该交流电的频率为 25Hz

C．该交流电的电压的有效值为 100 V

D．若将该交流电压加在阻值为 R=100Ω的电阻两端，则电阻消耗的功率是 50W
79. 以下对平抛运动的说法正确的是 _______。

A．平抛运动不可能是两个直线运动的合运动

B．以同一初速度抛出的物体，抛出点越高者落地速度越大

C．在任意两个连续相等时间内，竖直方向位移之差恒相等

D．在任意两个相等的时间内，速度的变化量恒相等

80. 质量为 m的物体从离湖面 H高处由静止释放，落在距湖面为 h的湖底，如图所示，在此过程

中_______。



A. 重力对物体做功为 mgH
B. 重力对物体做功为 mg(H＋h)
C. 物体的重力势能减少了 mg(H＋h)
D. 物体的重力势能增加了 mg(H＋h)

81. 下列说法正确的是 _______。
A．电势差与电势一样，是相对量，与零点的选取有关

B．电势差是一个标量，但是有正值和负值之分

C．由于电场力做功跟移动电荷的路径无关，所以电势差也跟移动电荷的路径无关，只跟这两

点的位置有关

D．A、B两点的电势差是恒定的，不随零电势点的不同而改变，所以 UAB＝UBA

82. 某静电场中的电场线如图所示，带电粒子在电场中仅受电场力作用，其运动轨迹是图中虚线，

以下说法正确的是_______。
A. 粒子是正电荷

B．粒子在M点的加速度大于 N点的加速度

C．粒子一定是由M点运动到 N点

D．粒子在M点的动能小于 N点的动能

83. 图中小磁针静止时指向错误的是 _______。

A B C D
84. 关于磁感线，下列说法正确的是 _______。

A．磁感线上任何一点的切线方向，就是该点的磁场方向

B．磁体外部的磁感线都是从磁体的 N极出来，回到 S极

C．磁场中的磁感线是确实存在的

D．磁感线是由铁屑构成的

85. 信息技术发展的趋势 ________。
A. 多元化 B. 网络化 C. 多媒体化 D. 智能化和虚拟化

86. 电脑前保护视力的方法有 ________。
A. 合理控制显示器亮度和对比度 B. 直接用灯光照亮屏幕

C. 每次使用电脑 1小时，要休息 10分钟 D. 勤眨眼、做眼保健操等

87. 对于计算机软件版权问题正确的是 ________。
A. 正版软件拥有者不可以复制自用 B. 购买盗版软件没有侵害他人版权

C. 受保护的计算机软件不能随意复制 D. 正版软件拥有者可以复制自用

三、判断题（本大题包括 10 小题，每小题 2分，共 20 分。判断对错用√或×，将结
果标注在题后的划线中）

88. 汽车轮胎规格对汽车行驶情况没有影响。_______
89. 汽车需要加注各种液体，比如防冻液、机油等。_______
90. 汽车外部形状对汽车性能没有影响。_______



91. 如果是雨雪天气，汽车的制动距离会较平常变大。_______
92. 当踩下刹车踏板的时候，汽车尾部会有灯亮起。_______
93. 丰田品牌是法国的汽车品牌。_______
94. 大众品牌是中国的汽车品牌。_______
95. 汽车的出现得益于一代又一代的汽车人的集体功劳，而不能说是哪一个人的成果，只能说某

个人集合了大家的集体智慧，设计出了汽车。_______
96. 汽车在下雨的天气出行，可以打开雨刷器，让挡风玻璃的雨水更少，不影响驾驶员目视前方。

_______
97. 汽车发动机是一种将化学能转化为机械能的装置。_______

四、逻辑应用能力与职业性向（本大题包括 15 小题，每题 2分，共计 30 分）

98. 小王、小李、小张准备去爬山。天气预报说，今天可能下雨。围绕天气预报，三个人争论起

来。

小王：“今天可能下雨，那并不排斥今天也可能不下雨，我们还是去爬山吧。”
小李：“今天可能下雨，那就表明今天要下雨，我们还是不去爬山了吧。”
小张：“今天可能下雨，只是表明今天不下雨不具有必然性，去不去盘山由你们决定。”
对天气预报的理解，三人中 _______。
A. 小王和小张正确，小李不正确

B. 小王正确，小李和小张不正确

C. 小李正确，小王和小张不正确

D. 小张正确，小王和小李不正确

99. 33，32，34，31，35，30，36，29，_______。

A. 33 B. 37 C. 39 D. 41
100. 五个瓶子都贴了标签，其中恰好贴错了三个，贴错的可能情况共有_______种。

A. 6 B. 10 C.12 D. 20
101. 图形题：

102. 图形题：



103. 图形题：

104. 你喜欢把一件事做完后再做另一件事吗？

A.是 B.否
105. 你喜欢在做事情前，对此事做出细致的安排吗？

A.是 B.否
106. 你喜欢修理家具吗？

A.是 B.否
107. 你喜欢抛头露面吗？

A.是 B.否
108. 你喜欢使用锤子、扳手一类的工具吗？

A.是 B.否
109. 你喜欢做实际工作吗？

A.是 B.否
110. 你动手能力强吗？

A.是 B.否
111. 你喜欢修理电器和做罐头食品一类的事吗？

A.是 B.否
112. 你喜欢自行车、电视机、收音机吗？

A.是 B.否

五、心理测试（40 分）略


